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На	 сьогодні	 навчальні	 плани	 підготовки	 фа-
хівців	 багатьох	 спеціальностей	 містять	 надзви-
чайно	 велику	 кількість	 навчальних	 дисциплін.	
Тенденція	 їх	 збільшення	 в	 останні	 20–30	 років	
має	свої	обґрунтування.

Процес	 здобування	 знань,	 навичок	 у	 різних	
сферах	людської	діяльності	має	дві	тенденції:

1)	диференційну	або	тенденцію	аналізу,	поді-
лу	на	елементи,	складові	та	ін.;

2)	 інтеграційну	 або	 тенденцію	 синтезу,	 об’єд-
нання	 окремих	 фрагментів	 у	 цілісну	 сис-
тему	 з	 метою	 формування	 у	 студентів	 та	
випускників	 інтеграційних	 вмінь,	 форму-
вання	 цілісного	 інтегрально-системного	
мислення.

Перша,	відносно	проста	тенденція	загалом	ус-
пішно	реалізується,	як	правило,	за	допомогою	та	
під	керівництвом	професорів	і	доцентів	на	молод-
ших	курсах.

Поділ	 усієї	 сукупності	 знань	 та	 вмінь	 на	 ок-
ремі	навчальні	дисципліни,	на	здобуття	навичок	
кожної	 з	 них	—	 це,	 безумовно,	 необхідний	 етап,	
але	це	лише	перший	етап	підготовки	спеціалістів.	
На	 цьому	 етапі	 викладачі	 зазвичай	 розкривають	
логіку	предметів,	будують	майбутній	фундамент	
системи	знань.

Друга	 тенденція,	 здебільше	 це	 другий	 етап,	
характеризується	 об’єднанням	 знань	 та	 навичок	

з	 окремих	 навчальних	 дисциплін	 в	 інтегральні	
вміння	 вирішувати	 конкретні	 задачі,	 виконува-
ти	 конкретні	 завдання	 майбутньої	 професійної	
діяльності.	Це,	 звичайно	ж,	потребує	об’єднання	
різних	навчальних	дисциплін.

На	 наш	 погляд,	 велика	 кількість	 навчальних	
дисциплін	 часто	 зумовлює	 дублювання,	 недо-
статню	 узгодженість	 робочих	 програм,	 а	 також	
інтелектуальне	 недовантаження.	 Крім	 того,	 для	
навчального	 процесу	 характерна	 антиінтегра-
ційна	сутність	“синдрому	майже	повної	відчуже-
ності”	багатьох	дисциплін	від	реального	процесу	
професійної	 підготовки	 конкурентоспроможних	
спеціалістів.	Він	потребує	принципової	модерні-
зації,	 активної	еволюції	в	бік	 інтегральної	підго-
товки	 з	 фундаментальних,	 професійних	 та	 спе-
ціальних	 навчальних	 дисциплін,	 у	 бік	 реальної	
інтеграції	 та	 подолання	 жорстких	 стереотипів	
вузькопредметного,	 не	 інтегрально-предметного	
мислення.

У	 вищих	 навчальних	 закладах	 часто	 домінує	
предметне,	 “інформаційно-репродуктивне”	 нав-
чання,	 яке	 зумовлює	 “розривність”	 мислення.	
Знання,	одержані	у	вищому	закладі,	часто	не	ви-
користовуються	 як	 науково-практичні	 орієнти-
ри.

Другій,	об’єднуючій,	більш	складній	тенденції	
процесу	навчання	приділяється	як	викладачами,	
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так	і	кафедрами	суттєво	менше	уваги	порівняно	з	
першою	 тенденцією.	 Це	 підтверджується,	 зокре-
ма,	наступними	обставинами.

1.	 На	 сьогодні	 навчальні	 плани	 не	 передба-
чають	 інтеграції	 дисциплін.	 Студенти	 ви-
конують	 курсові	 роботи,	 як	 правило,	 з	 ок-
ремих	 навчальних	 дисциплін.	 Виконання	
курсових	інтегральних	завдань,	пов’язаних	
з	майбутньою	професійною	діяльністю,	що	
потребують	застосування	низки	дисциплін,	
не	передбачається.

2.	 Мало	навчальних	посібників	 і	методичних	
розробок	саме	з	інтегральними	завданнями	
та	методикою	їх	виконання.

3.	 Часто	 відсутні	 переліки	 сформульова-
них,	 актуальних,	 інтегральних	 і	 ще	 не	
розв’язаних	проблем	галузі	і	т.	ін.

Воднораз	 без	 ретельно	 продуманого	 та	 ефек-
тивно	організованого	другого	етапу	вищу	вузівсь-
ку	освіту	не	можна	вважати	ефективно	заверше-
ною.

На	 нашу	 думку,	 саме	 другий	 етап,	 етап	
об’єднання,	 інтеграції	 навчальних	 дисциплін,	 є	
найважливішим,	таким,	що	потребує	найбільшої	
уваги	та	зусиль	як	з	боку	професорсько-виклада-
цького	 складу	 вищого	 закладу	 освіти,	 так	 і	 сту-
дентів.

Саме	 для	 здійснення	 другого	 етапу	 підготов-
ки	спеціалістів	існує,	як	правило,	дуже	мало	нав-
чальних	посібників	і	методичних	розробок.

Найбільші	резерви	покращення,	вдосконален-
ня	підготовки	спеціалістів	існують	саме	на	цьому	
етапі,	більш	складному	як	в	організаційному,	так	і	
в	методичному	плані.	А	це	дуже	важливо,	оскіль-
ки	сьогодення	висуває	нові	вимоги	до	вищої	осві-
ти,	до	професійної	компетентності	фахівця	—	лю-
дини,	яка	творче	мислить,	свідомо	орієнтується	в	
інформаційному	просторі.

На	 наш	 погляд,	 сучасні	 обмежені	 уявлення	
про	вищу	освіту	з	реалізованою	на	їх	основі	дифе-
ренційною	складовою	парадигми	не	дають	змоги	
просуватись	далі,	оскільки	вони	зумовлюють	де-
градацію	вищої	освіти	у	нашій	країні.

Домінування	тенденції	диференціації	знань	та	
навичок,	 приниження,	 а	 інколи	 майже	 повне	 за-
буття	інтегральної	тенденції,	спрямованості	знань	
та	освіти	загалом	зумовили	відсутність	у	багатьох	
студентів	орієнтирів,	глибокого	розуміння,	що	він	
робить,	куди	і	для	чого	рухається.

Знання	—	відомості,	що	стали	самоціллю,	під-
ривають	 мотиваційну	 основу	 навчання,	 створю-
ють	 перепони	 для	 виховання	 потреби	 викорис-
товувати	знання	та	навички	з	окремих	дисциплін	

для	 виконання	 професійних	 завдань	 майбутньої	
практичної	 діяльності.	 Нині	 перед	 вищою	 осві-
тою	стоять	більш	широкі	та	важливі	питання,	ніж	
раніше,	а	тому	потрібні	більш	широкі	погляди	як	
на	 завдання,	 так	 і	 на	 зміст	 та	 організацію	 вищої	
освіти.	 Ми	 повинні	 шукати	 більш	 широкі	 мож-
ливості	 та	 перспективи,	 конкретні	 шляхи	 для	 їх	
реалізації.

Зараз	передусім	необхідно	ретельно	продума-
ти	 та	 організувати	 корекцію	 сучасної	 парадигми	
вищої	освіти	в	бік	її	суттєвої	інтегральності.

Багато	 викладачів	 сьогодні	 не	 бажають	 шу-
кати	відповіді	на	актуальні	питання	та	щось	змі-
нювати.	Вони	не	готові	до	пошуку	відповідей,	які	
приведуть	до	радикальних	змін.

Рух	від	частинного	до	загального,	від	одинич-
них	елементів	—	до	об’єднання,	до	інтеграції	—	це	
один	з	найважливіших	законів	природи.	Це	кос-
мічний	 закон.	 Єдність,	 об’єднання	—	 це	 кінцева	
істина,	це	еволюційний	процес,	це	рух	до	істини.	
Об’єднуються	нації,	культури,	мови,	країни,	спе-
ціальності,	 навчальні	 дисципліни	 тощо.	 Еволю-
ція	—	це	рух	до	істини.	Свідома	еволюція	є	такою,	
що	 контролюється	 відповідно	 до	 принципів.	 На	
нашу	 думку,	 домінуючим	 принципом	 еволюції	
вищої	освіти	має	стати	інтеграція.

Інтегральний	характер	виробничої	діяльності	
майбутніх	 фахівців	 має	 визначати,	 зумовлюва-
ти	 необхідність	 формування	 у	 вищому	 закладі	
не	 просто	 певних	 навичок	 вирішення	 окремих	
задач,	 виконання	 завдань	 з	 навчальних	 дис-
циплін,	а	формування	у	випускника	сукупності	
інтегральних	 умінь,	 інтегрального	 системного	
мислення.	 Причому	 найголовніші	 інтегральні	
вміння	 повинні	 бути	 чітко	 визначені	 у	 найваж-
ливіших	 документах	 та	 організовано	 їх	 форму-
вання.

Критерієм	 якості	 підготовки	 випускника	 ви-
щого	 закладу	 має	 бути	 рівень	 саме	 інтегральної	
підготовки,	 рівень	 формування	 чітко	 окресленої	
системи	інтегральних	професійних	умінь.

Як	цього	досягти?	Якими	шляхами?	Як	реалі-
зувати	інтегральну	складову	парадигми	вищої	ос-
віти	у	конкретному	вищому	закладі?

На	наш	погляд,	починати	треба	з	моделі	спе-
ціаліста,	в	якій	повинна	бути	чітко	сформульова-
на	система	інтегральних	вмінь	та	вимог	до	вико-
нання	сукупності	інтегральних	завдань.

Виходячи	із	зазначених	найголовніших	пози-
цій	моделі	спеціаліста	треба	визначати	сукупність	
інтегральних	 курсових	 проектів	 (робіт)	 у	 поєд-
нанні	 з	 інтегральним	 дипломним	 проектом	 (ро-
ботою),	 потім	 формувати	 сукупність	 інтеграль-
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них	навчальних	дисциплін,	методичних	розробок	
та	ін.

Зауважимо,	 що	 паралельно	 з	 цим	 процесом	
має	 створюватись	 ідеологія,	 треба	 визначати	
пріоритети	 методичного	 забезпечення,	 зокрема	
підготовки	навчальних	посібників	і	т.	ін.

Реалізація	 інтегральної	 складової	 парадигми	
вищої	 освіти	 має	 здійснюватись,	 на	 нашу	 думку,	
в	комплексі	з	просуванням	нашої	вищої	школи	до	
Болонського	процесу.	Це	означає,	що	при	розроб-
ці	навчальних	планів	і	робочих	програм	навчаль-
них	дисциплін	треба	враховувати	наступне:

а)	 впровадження	кредитно-модульного	підхо-
ду	в	організацію	навчального	процесу;

б)	необхідність	 зменшення	 щотижневої	 кіль-
кості	аудиторних	занять	студента	до	20–22	
годин;

в)	 доцільність	суттєвого	зменшення	кількості	
курсових	екзаменів	та	заліків.

Враховуючи	викладене,	для	розв’язання	всьо-
го	комплексу	розглядуваних	проблем	доцільно,	з	
нашої	точки	зору,	здійснити	наступне:

а)	 суттєво	 (в	 3–5	 разів)	 зменшити	 загальну	
кількість	навчальних	дисциплін;

б)	розробити	та	ввести	у	навчальні	плани	під-
готовки	 спеціалістів	 систему	 інтегральних	
модулів	 (замість	 курсових	 проектів),	 при-
значених	 для	 реалізації	 інтегральних	 тен-
денцій	навчання.

Першу	подану	пропозицію	можна	впровадити	
шляхом	 об’єднання	 найбільш	 споріднених	 нав-
чальних	дисциплін	і	створення	нових	дисциплін	
з	вищим	рівнем	інтеграції.

Це,	безумовно,	надзвичайно	складні	завдання,	
виконати	 які	 можна	 лише	 через	 подолання	 кон-
серватизму	та	стереотипів	мислення.

Для	того	щоб	вищий	навчальний	заклад	(або	
вища	школа	загалом)	був	підготовлений	до	реалі-
зації	інтегральної	складової	парадигми	вищої	ос-
віти,	необхідне	наступне:

1)	адміністративна	воля,	яка	б	забезпечила	ви-
конання	 великих	 комплексів	 робіт,	 що	 ба-
зуються	на	нових	 інтегральних	принципах	
освіти;

2)	широка	роз’яснювальна	робота	серед	викла-
дачів	щодо	зміни	їхньої	свідомості	та	підви-
щення	кваліфікації	з	точки	зору	інтеграль-
ності	мислення;

3)	величезна	 інтелектуальна	 робота	 всього	
колективу	 вищого	 закладу	 з	 формування	
інтегральних	 вмінь	 та	 відповідної	 моделі	
спеціаліста,	 створення	 нових	 навчальних	
планів,	що	ґрунтуються	на	сукупностях	ін-
тегральних	курсових	проектів	та	інтеграль-
них	дисциплін,	з	розробки	робочих	програм	
цих	навчальних	дисциплін,	зі	створення	ме-
тодичного	 забезпечення	 інтегральної	 під-
готовки	 спеціалістів,	 зокрема	 з	 підготовки	
сукупності	інтегральних	навчальних	посіб-
ників	і	підручників.

Зауважимо,	що	система	контролю	якості	під-
готовки	 спеціалістів	 у	 конкретному	 вищому	 за-
кладі	 також	 має	 носити	 інтегральний	 характер,	
тобто	 має	 ґрунтуватись	 на	 перевірці	 досягнен-
ня	 певного	 рівня	 інтегральної	 підготовки	 спе-
ціалістів.

Таким	чином,	у	рамках	інтегральної	складової	
парадигми	ми	маємо	шанс	перейти	на	якісно	но-
вий	рівень	вищої	освіти.
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Realization of the paradigm integral part (or changing the acting paradigm toward es-
sential integral tendency) will create conditions for training specialists with system integral 
approach to the activity, who process integral methodology of professional activity. Rea-
lization of such a paradigm will let graduate really competitive specialists, trained for pro-
fessional activity under quickly changing conditions, and creation in information space.
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